

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

### К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ОЛЕГА АЛЬБЕРТОВИЧА МАЙЕРА, ПЕРВОГО ДЕКАНА ОПТИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА НИИГАиК



(19.02.1925–23.02.1985)

Есть замечательная фраза, которую приписывают драматургу А. М. Володину (фронтвику, автору пьесы «Пять вечеров» и сценария к фильму «Осенний марафон»): «Родные и близкие думают, что нас знают. Нет, они нас помнят».

Авторы настоящего очерка рассказывают о человеке, которого мало кто знает, но многие помнят.

Олег Альбертович Майер родился 19 февраля 1925 г. в городе Пятигорске Ставропольского края в семье врачей.

Отец – Майер Альберт Иванович, выпускник медицинского факультета Киевского университета. Стажировался в Лейпциге, Германия. В советское время работал в системе армейского санаторно-курортного лечения на Кавказе.

Мать – Коломиец Екатерина Кирилловна, из дворянского рода. В 1909 г. окончила с отличием двухгодичные медицинские курсы, медсестра.

Сохранилась фотография 1937 г., на которой Олегу Майеру 12 лет (рис. 1). Через три

года он лишится мамы, а в 1947 г. останется и без отца, который умрет от заражения крови во время проводимой им операции. Но это случится уже в Сибири, куда семья Майеров была переселена по национальному признаку с началом Великой Отечественной войны. Юношеские увлечения надолго сохранятся в жизни Олега, особенно игра в бадминтон, нередко демонстрируемая им даже в соревнованиях 1960–1970 гг.



Рис. 1. Олегу Майеру 12 лет

В марте 1942 г. Олег Альбертович окончил курсы геодезистов и в 17 лет стал техником на строительстве железной дороги. По воспоминаниям самого Олега Альбертовича, в 1943 г. ему пришлось строить железную дорогу на восточном берегу Волги во время Сталинградской битвы. В 1944 г. он начал работать по специальности «навалоотбойщик на отбойном молотке». В 1946 г. он горный мастер шахты № 48 треста «Октябрьуголь», затем помощник маркшейдера.

В том же 1946 г. произошли два важных события: окончена средняя школа и следует поступление в НИИГАиК на специальность «Аэрофотогеодезия». В 1951 г. институт был окончен с отличием, причем среди сокурсников (рис. 2) О. А. Майера были и будущие руководители НИИГАиК: Сергей Иванович Родионов (ректор) и Петр Александрович Карев (проректор).



Рис. 2. Студенческая группа О. А. Майера

По окончании учебы О. А. Майер работает в Сибирском отделении «Союзмаркштреста» Министерства угольной промышленности СССР.

В 1954 г. женится на Клавдии Павловне Терентьевой. На семейной фотографии (рис. 3) – супруги с первенцем Борисом.



Рис. 3. Семья Майеров, 1950-е гг.

Успешно складывается производственная деятельность: в 1955 г. Олег Альбертович – начальник Новосибирской партии главгеологии РСФСР, одновременно преподает в Новосибирском геологоразведочном техникуме и на кафедре фотограмметрии НИИГАиК; в 1956 г. – инженер и начальник стереофотограмметрической партии в Сибирской топографо-маркшейдерской экспедиции № 305 Всесоюзного маркшейдерского треста, активный рационализатор (рис. 4); в 1960 г. он переходит в НИИГАиК на должность доцента кафедры фотограмметрии, 7 февраля 1962 г. ему присвоено ученое звание доцента.



Рис. 4. О. А. Майер с сотрудницами стереоцефа, 1956 г.

Вся дальнейшая жизнь Олега Альбертовича связана с оптическим факультетом НИИГАиК, которым он руководил в качестве его первого декана с августа 1966 по 1981 г.

Основные этапы этой деятельности: 29 июля 1964 г. на Новосибирском приборостроительном заводе состоялось совещание с обсуждением учебного плана подготовки оптиков, представленного О. А. Майером; 24.09.1964–20.05.1966 – стажировка в ЛИТМО и ЛОМО, г. Ленинград; 06.08.1966 – приказ ректора К. Л. Проворова о назначении О. А. Майера деканом оптического факультета НИИГАиК; с 1970 г. он одновременно заведует кафедрой оптики; с 1974 г. – доцент кафедры спектроскопии.

О. А. Майер за годы работы проявил себя широко эрудированным и высококвалифицированным специалистом в области оптического приборостроения, педагогической и научной деятельности, внес значимый личный вклад в организацию и развитие оптического факультета. Работу декана активно совмещал с

учебным процессом, преподавал теорию оптических систем, активно участвовал в работе экспертной группы НПЗ (рис. 5).



Рис. 5. Майер Олег Альбертович, 1976 г.

Из воспоминаний студента группы ОТ-42 об экзамене 16 января 1981 г. по дисциплине «Теория оптических систем»: «Олег Альбертович объявил, что экзамен будет принимать с конспектами, в билете будет один теоретический вопрос из 25 по списку и одна задача. Перед нами он принимал экзамен у параллельной группы ОИ-41, и ответы ему не понравились. Спрашивал он серьезно: одна из девушек зашла на экзамен в 9 часов утра, а вышла в 9 часов вечера. Я приехал утром, но был уже одиннадцатым. Взял билет № 1. Готовился недолго, отвечал уверенно. Были некоторые недочеты в задаче, но Майер не стал задавать дополнительных вопросов и поставил «отлично». Всего сдавали экзамен 22 студента. Двое из них «завалили», 6 получили «удовлетворительно», 9 – «хорошо», 5 – «отлично». На графике сдачи экзамена Майер написал: «График, как полированное стекло, отражает полную оптическую неоднородность в знаниях группы». И расписался».



Рис. 6. Майер О. А. в коллективе кафедры оптики: второй ряд, второй слева, 1982 г.

Из воспоминаний сотрудников факультета:

«Олег Альбертович делал ставку на своих учеников. Из своего второго выпуска он практически за руку отвел 10 человек поступать на целевые места в аспирантуру ЛИТМО и Государственный оптический институт. Все они, защитив диссертации, вернулись в родной вуз» (О. К. Ушаков, доцент, первый директор ИОиОТ);

«Олег Альбертович поручил мне заказать изготовление Знамени для оптического факультета. Из красного дорогого материала с расширенными надписями (рис. 7). Сделал он это по своей инициативе на свои личные деньги. Только наш факультет имел такое оригинальное Знамя. Оно стояло в кабинете декана, рядом с рабочим столом» (Т. Г. Огнева, старший лаборант).



Рис. 7. Знамя оптического факультета (с двух сторон)

Олег Альбертович был энергичным, доброжелательным, скромным, аккуратным и добродушным человеком. Обладал крупной комплекцией – под два метра ростом. Если сердился, то по делу.

В год 50-летия НИИГАиК в 1983 г. О. А. Майер был награжден орденом «Знак Почета», ранее отмечен знаком «Отличник геодезии и картографии», почетными грамотами разного уровня.

19 февраля 1985 г. ему исполнилось 60 лет, а 23 февраля 1985 г. его не стало – скончался от тяжелой неизлечимой болезни. Похоронен на Заельцовском кладбище г. Новосибирска в одной могиле с отцом.

4 апреля 2008 г. вышел приказ № 1/55 ректора СГГА о создании в вузе аудитории имени первого декана оптического факультета НИИГАиК Олега Альбертовича Майера.

В подготовке очерка авторам помогли документами и фактами дети юбиляра – Борис Олегович и Екатерина Олеговна Майеры.

Сын – Майер Борис Олегович, преподавал на оптическом факультете НИИГАиК, но основным местом его работы стал Новосибирский педуниверситет. Он доктор философских наук, кандидат физико-математических наук, до весны 2024 г. – проректор по научной работе.

Неоднократный призер и победитель соревнований по ушу (тайцзицюань) в Китае и Корее.

Дочь – Майер Екатерина Олеговна, доктор медицинских наук, профессор, более 20 лет проработала в хирургии, получила второе высшее образование – юридическое. В настоящее время профессор Новосибирского государственного университета, преподает медицинское право.

*Материал подготовили к. т. н., доценты кафедры  
фотоники и приборостроения СГУГиТ  
П. В. Петров, О. К. Ушаков*